

Отзыв

о диссертации О. В. Белугиной на тему «Специфика функционирования обрядовой лексики в фольклоре юго-западных районов Брянской области», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10. 02. 01 – Русский язык

Диссертационное исследование О. В. Белугиной связано с актуальной и малоисследованной темой. Язык регионального фольклора Брянской области до сих пор не был объектом всестороннего и комплексного лингвистического анализа.

Автор диссертации анализирует лексику зимних (святочных) и весенних (масленичных и вознесенских) календарных обрядов, зафиксированных на территории юго-западных районов Брянской области, выявляет специфику ее функционирования в обрядовом дискурсе, устанавливает взаимообусловленность символического и национально-культурного компонента лексического значения обрядового слова.

Многоаспектное лингвокультурологическое рассмотрение особенностей употребления языковых единиц, эксплицирующих символическое значение в обрядовом тексте, построено на теоретическом обосновании автором основных подходов к исследованию языка фольклора (начиная с работ Ф.И. Буслаева, А.А. Потебни, А.Н. Афанасьева, переходя к трудам Н.И. Толстого, С.М. Толстой, А.Т. Хроленко, С.П. Праведникова и других).

О. В. Белугина уточняет также содержание в диссертации используемых терминов и ключевых понятий в пределах исследуемого направления, таких, как – *обряд, обрядовый текст, обрядовый дискурс, символическое значение слова*.

Комплексный теоретико-практический взгляд на язык фольклора как лингвокультурный феномен является, на наш взгляд, несомненным достоинством диссертационного исследования О. В. Белугиной.

Автор работы проанализировала богатейший фактический материал. Она не просто классифицировала языковые единицы, эксплицирующие символическое значение в обрядовом тексте, но и выявила закономерности, которые определяют, с одной стороны, фиксацию символического значения в денотате либо в коннотате, с другой стороны, - закономерности, определяющие степень национально-культурной маркированности названных языковых средств.

Нельзя не согласиться с О. В. Белугиной в том, что языковые единицы, эксплицирующие символическое значение в обрядовом тексте, тесно связаны с глубинным смыслом обрядового текста в целом.

Соответственно символическое значение обрядов детерминировано ключевыми словами-символами, смысловое поле которых склеено всеми структурно-семантическими составляющими обрядового текста, при этом лексическое значение самого символа становится воплощением концептуального вектора обряда, репрезентируя на фоне бытового значения слова собственно духовное со-значение,

Работа О. В. Белугиной убеждает в том, что лингвокультурный феномен экспликации символического значения слова в обрядовом тексте может быть раскрыт только на междисциплинарной основе, а содержание конкретных слов-символов обряда становится понятным лишь при рассмотрении их в широком культурно-историческом и мифологическом контексте.

Заслугой О. В. Белугиной является колоссальная апробация результатов научного исследования:

- 18 выступлений на международных и общероссийских конференциях,
- 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ,
- публикация в журнале, индексируемом в Scopus,
- 21 публикация в других изданиях,

- 13 грантов (в том числе 6 международных (РГНФ-БРФФИ), 1 государственная НИР, 2 гранта РГНФ, 1 грант Фонда «Русский мир», 2 внутривузовских гранта, 1 муниципальный).

Диссертационное исследование характеризуется не только научно-теоретической, но и практической направленностью. Результаты работы и сам фактический материал могут быть использованы в практике университетского и школьного преподавания русского языка и литературы, на спецкурсах и спецсеминарах по лингвофольклористике, лингвокультурологии, регионоведению, лингвистическому, литературному и историческому краеведению.

Следует отметить увлеченность О. В. Белугиной темой исследования, что в немалой степени содействовало успешному и убедительному, как мы считаем, исследованию.

На наш взгляд, диссертация О. В. Белугиной может быть рекомендована к представлению в специализированный совет по защите диссертаций.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор



С.Н. Стародубец

С.Н. Стародубец
Подпись _____ заверяю
М.Шашкина
Документовед